

今年福州机场口岸出入境人员突破100万人次

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 王蔚然)5日,今年福州机场口岸出入境人员总量突破百万人次大关,较2024年提前31天达此量级。

据了解,福州长乐国际机场国际(地区)航线网络持续拓展。目前,21条国际及地区航线覆盖13个国家和地区。同时,各类免签政策的红利持续释放,成为吸引客流的有力引擎。去年12月17日,国家移民管理局全面放宽优化过境免签政策,新增福州长乐国际机场为适用240小时过境免签政策口岸,截至今年8月5日,经福州机场口岸入境的8.9万人次外籍旅客中,免签入境人员达3.4万人次,同比增长82%。

此外,今年暑运期间客流强劲增长,7月验放量达14.9万人次,较去年同期增长14%,毕业游、亲子游、游学夏令营是暑期出境游的主要形式。



扫码观看视频

滨海高速公路一期施工许可获批

本报讯(记者 朱榕)记者昨日从左海集团所属榕城港务公司获悉,滨海新城高速公路一期工程项目施工许可日前获得市交通运输局批复,标志着该项目将进入全面施工阶段。

滨海新城高速公路一期起于峡漳线北山村,起点接滨海高速二期终点,高架跨越峡漳线,与地铁6号线共走廊,跨越莲柄港下穿绕城高速公路东南段,穿过滨海新城核心区,终点接现状文松路,按双向六车道标准建设,设计速度80km/h,路基宽度33.5米。

工程施工计划暂为三年,建成后可将长乐城区、滨海新城核心区充分融入国家高速公路网体系。

鼓楼中山社区开展历史文化学习活动

本报讯(记者 莫思予 通讯员 王榕)6日,鼓楼区鼓东街道中山社区关工委组织青少年前往三坊七巷开展历史文化学习活动,在行走中触摸历史脉络,在感悟中汲取精神力量。

当天,青少年们来到林觉民·冰心故居,细细端详着泛黄的手稿和珍藏的书籍,深刻体会文字背后寄托的对国家、对人民的深厚情怀。在三坊七巷历史人物勤廉馆,从林则徐“苟利国家生死以”的担当,到近代清官的奉公故事,历代先贤清正廉洁、勤政为民的事迹,在孩子们心中埋下了“克己奉公、诚实守信”的种子。

大家还走进新四军驻福州办事处旧址,墙壁上一张张老照片记录着烽火岁月,展柜中的文件、武器诉说着昔日的英勇事迹。青少年们驻足凝视,认真聆听艰苦卓绝的斗争历史,深刻理解和平生活的来之不易,更坚定了传承红色基因、报效祖国的决心。

工会出手 高效化解烦“薪”事

本报记者 赖志昌 通讯员 薛诗琪

5月29日,福清

法在身边 江阴港城经济区职工法律服务一体化基地迎来17名讨薪工人,基地工会工作人员严昌富将他们引导进调解室,详细了解情况。原来,工人所诉欠薪项目为福清某公司海上光伏施工项目,总包单位为福建某重工有限公司,分包单位为湖南某建筑工程有限公司,欠薪28万元左右。

严昌富立即通过业主单位福清某能源装备工程有限公司向总包单位落实情况,督促总包方提供工程款支付凭证、分包合同等,告知总包方、分包方的法律责任以及拖欠农民工工资的法律后果和社会影响。总包方和分包方表示愿意配合解决。

“经我们梳理案件后发现,分包方与工人们的工程量以及工资表并不完整,且无分包方负责人确认签字。”严昌富介绍,得知欠薪原因后,工会工作人员深入工地,逐一核实工人身份、考勤、欠薪数额。5月30日上午,工程量及工资表核实无误后,经分包方负责人签字,总包单位把工程量及工资表递交公司财务,承诺于6月15日付清工人们工资。截至目前,工人们已收到被拖欠薪资。

案例点睛:

《保障农民工工资支付条例》第三条规定,农民工有按时足额获得工资的权利。任何单位和个人不得拖欠农民工工资。

《保障农民工工资支付条例》第三十条规定,分包单位对所招用农民工的实名制管理及工资支付负直接责任。施工总承包单位对分包单位劳动用工和工资发放等情况进行监督。分包单位拖欠农民工工资的,由施工总承包单位先行清偿,再依法进行追偿。工程建设项目建设转包,拖欠农民工工资的,由施工总承包单位先行清偿,再依法追偿。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

技艺比拼、文化碰撞、非遗互动 海峡青年交流营地联欢夜青春飞扬

本报讯(记者 冯雪珠 唐蔚娟)6日晚,海峡青年交流营地灯光璀璨,歌声与欢笑交织在夏夜微风中。一天的行程结束,随着两岸青年返回营地,一场精彩纷呈的联欢活动又拉开帷幕。现场,技艺比拼、文化碰撞、非遗互动接连上演,青春的光芒在这一晚尽情绽放。

“呼——”一个银光闪闪的空竹划过舞台上空,表演者翻个筋斗,再顺势稳稳接住,稳健而灵动的身姿赢得观众阵阵掌声与喝彩。这是台湾青年刘文雄带来的抖空竹表演,也是当天演出最令人心潮澎湃的高光时刻。

“抖空竹是国家级非物质文化遗产代表性项目之一,在台湾也有传承,我们叫它‘扯铃’。”演出结束后,刘文雄告诉记者,他在中学学习民族体育时接触到空竹,便一头扎进了这个技艺与节奏兼备的传统运动世界。“虽然我的专业是跳绳,但我很喜欢将空竹和跳绳结合表演,把传统技艺玩出新花样。”



他表示,这次能在海峡青年交流营地的舞台上演出,十分兴奋,“希望未来有更多台湾青年像我一样,把传统技艺带出来、秀出来、传下去”。

当来自台湾的20多名阿美部落师生穿着特色民族服饰走上舞台,台下立即爆发出一阵尖叫声

和欢呼声。

这次阿美部落师生一共带来3个节目,开场的《刺桐花开》充满野性和视觉冲击。在阿美部落

两岸学子共赴科举文化之旅

本报讯(记者 沐方婷)6日,第十三届海峡青年荟集中活动之一——2025年台湾学子重走科举路研习营活动在福州开营。200多名两岸学子身着汉服汇聚闽江师范高等专科学校,正式开启为期11天的科举文化之旅。

“一拜‘为天地立心’,二拜‘为生民立命’,三拜‘为往圣继绝学’,四拜‘为万世开太平’。”现场,在闽江学院人文学院教授毛晓阳的带领下,两岸学子肃整衣冠,同行敬拜先师之礼,随后的“乡试”环节带

大家仿佛穿越回百年以前。

穿上汉服,展开“乡试卷轴”,台湾体育大学学生林瑞峰表示沉浸感十足,“希望在这次活动中好好品味中华文化魅力”。这也是台湾舞蹈老师田玲玲此行的期盼。作为带队老师之一,她带领的24名台湾舞蹈艺术生中,一半以上都是首次来大陆。她认为,通过实地考察和亲身体验,孩子们既能汲取文化艺术创作灵感,也将收获共同守护文化根脉的宝贵经验。

本次活动由全国台联文宣部、

天津2025海峡青年荟 中国梦·中华情

北京市台联、福建省台联、山西省台联和福州市台联联合主办,闽江师范高等专科学校协办。自2018年至今,台湾学子重走科举路研习营活动已成功举办5届,邀请了26所台湾高校、400余名台湾师生来大陆参加活动,成为两岸青年文化交流的品牌项目之一。

福州市台联相关负责人介绍,随着活动品牌效应不断放大,吸引了越来越多台湾青年踊跃参与,本次活动将持续扩大涉足范围,先后走进福州、山西、江苏和北京等地,开展闽都文化参访游学、江南科举文化溯源以及重走科举路等活动,让台湾青年近距离感受祖国大陆经济、社会和文化蓬勃发展的新面貌。

海峡两岸(福建)青少年跳绳锦标赛举办

本报讯(记者 冯雪珠)6日,第十三届海峡青年荟之第二届海峡两岸(福建)青少年跳绳锦标赛在海峡青年交流营地迎来一轮激烈比拼,吸引两岸近200名青少年参加,其中台湾青少年90人。

比赛现场,花样跳绳赛呈现令人眼花缭乱的技巧,速度跳绳赛展示令人惊叹的速度与激情,两岸青少年将街舞、舞蹈、体操、音乐等元素融为一体,共同献上一场充满技巧与活力的跳绳表演。

一场表演下来,来自台湾的初中生徐上恩大汗淋漓。从小

的文化中,刺桐花盛开意味着飞鱼季的开始,这时就会举办相关活动,预祝渔获丰收,感谢祖灵保佑。

下午刚参加完海峡青年连心汇的阿美部落陈女士说:“同胞寻根故事令人感动,我们也很开心能在这这么大的舞台上展示我们的文化,让更多人了解我们。”

在热闹的歌舞表演之外,纸上海漂艺术摊位前,台青吴承徽一边抱着用纸上漂漆制作的唐制汉服贴纸画,一边细心指导他新结交的大陸朋友如何制作。

作为一名历史文化爱好者,吴承徽此行颇丰,不仅参观了古色古香的三坊七巷历史文化街区,还体验了不少非遗技艺。吴承徽坦言自己平时也会穿汉服,从小就喜欢看《史记》等历史书,也爱看《庆余年》等大陸古装剧。“每个暑假我都会来大陸参加活动。”吴承徽说,“我喜欢历史文化,而只有在这里,才能找到这种深厚的历史文化氛围。”

防暑物资送一线 暖心驿站服务多 3500名新业态劳动者享清凉关怀

本报记者 李白蕾 通讯员 林滢)记者6日从市商贸工会获悉,饿了么(福州)外卖配送联合工会委员会携手全市10个工会驿站,启动夏季高温关怀行动,用三大暖心场景为3500名新业态劳动者送上清凉与关怀。

场景一——防暑物资直达一线。在仓山区中国铁塔之家工会驿站,骑手李师傅接过工作人员递来的防晒衣,脸上露出了笑容。他说:“这件防晒衣来得太及时了!这样我们骑车就不怕晒了。”作为本次送清凉活动的重点物资,由工会专项补助的894件防晒衣已陆续发放到骑手中。

除了防晒装备,10家工会驿站还准备藿香正气水、清凉袖套、降温围脖等“防暑神器”,搭配冰镇饮品和新鲜水果,让高温下奔波的劳动者随时随地补充能量、驱散暑气。每周三、周四

据了解,各城区均在相关工会驿站开设就业咨询窗口,对外卖骑手、快递员等提供岗位推荐、政策解读服务。针对下岗工人等意向群体,工作人员还“一对一”介绍行业前景和技能培训资源。

场景三——爱心驿站全面推广。骑手王大姐在晋安区惠客工会驿站休息时,忍不住夸赞道:“现在跑单累了就来喝口水、吹吹空调,太好了!”

为了让更多的劳动者享受便利,10家工会驿站不仅为骑手们提供

“补给站”和“歇脚点”服务,仓山区城门农商银行劳动者驿站还请来专业医师,为骑手们提供简易中医诊断,针对性缓解颈肩腰腿痛等问题。

据悉,参加此次行动的工会驿站包括中国铁塔之家工会驿站、仓山区职工服务中心工会驿站、福清饿了么工会驿站、开元社区骑手驿站、五凤街道福州软件园F区3号楼1层共享职工之家、王庄街道熹客驿站、长乐区吴航街道三峰社区工会驿站、金山公园驿站、仓山区城门农商银行劳动者驿站、台江区政府服务中心工会驿站。

据了解,近期市商贸工会紧扣“工会送清凉 防暑保安康”活动部署,组织开展高温慰问行动,为饿了么、美团平台的外卖骑手量身定制1000件防晒衣并已发放到位。饿了么工会也投入1万多元购置防暑降温物资,给一线骑手送去凉意。



仓山区城门农商银行劳动者驿站请来专业医师为外卖骑手提供中医诊断。
(市商贸工会供图)

乘着福州地铁 来一场惬意的“City Walk”

(上接1版)

“我慕名已久,但这里以前比较偏僻,现在搭地铁就能直达,方便多了。这里保留了很多古建筑,很清静,我有空就来这里走走。”市民蔡依伯拄着登山杖、脖子上挂着毛巾,和同伴说说笑笑爬山,“我们的登山小队每月都会组织爬鼓山,从鼓山地铁站出发,先爬山出一身汗,行到半山喝完茶再下山,别提多惬意。”

沿着地铁2号线来到西洋站,黎明湖公园内茶座林立,水鸟掠过湖面,步道绿荫成行,不少家长带着孩子在园林中散步、玩耍。“这里的自然生态保持得很好,我经常带女儿来这里接受自然教育。”市民林女士表示。

地铁2号线洪湾站旁的金山公园内,湖水清澈、步道环绕,还有几

童游乐场、健身器材区等配套,为附近居民提供了舒适的户外空间。

“以前骑电动车要绕一大圈,现在一出地铁站就进公园,我们都更愿意出来走走了。”在公园晨练的李阿姨说。

闽江公园南园、黄花风铃木公园、飞凤山奥体公园、台屿公园、晋安湖公园……当地铁遇上山水之城,市民不仅解锁了“出站即游园”的新体验,也真正实现以绿色出行链接绿色生活。

串联商圈 探寻市井烟火

周末傍晚6时,记者在东街口地下商业街下车,走进地下商场,美食、潮玩、文创等业态琳琅满目,人潮涌动,摩肩接踵尽显繁华盛景。

这是一条总建筑面积50万平方米的地下商业街,“牵起”东百、东方百货、大洋百货等大型商场的地下空间。

2018年开业以来,通过地铁接驳优化和立体发展策略,东街口商圈重焕活力,成了地铁带动复兴的消费新地标。“逛完商场直接坐地铁回家,感觉东街口就在家附近。”家住金山的许女士说。

地铁带来的不仅是客流激增,还深刻重构福州商业地理格局和消费习惯,使跨区域消费变得更轻松平常。地铁金山站试点TOD模式(以公共交通为中枢,集多样住宅、商店、办公楼、开放空间及其他公共设施为一体的综合发展模式)以来,地铁与商业空间越来越无缝衔接,成为点亮夜经济的“强引擎”——上洋地铁站E2口直达福州宜家商场门口;樟坂地铁站上盖就是山姆会员商店;祥坂地铁站D口正对着苏宁广场以及祥坂夜市。

有研究显示,消费者为免受拥堵、停车费困扰,更倾向于乘地铁直达商圈消费。依托不断延伸的地铁线网,福州深耕“出行+消费”场景,将线网优势、场景优势、流量优势不断转化为消费升级的新动能,丰富地铁站内外便民业态,让地铁站成为集聚城市烟火气的生活场域。

跟着福州地铁的脉络,迈开脚步,去发现那些藏在站外的历史回响、山水画卷和沸腾的市井生活吧!